

# 最高法院部署2007年工作时提出： 要建刑事被害人救助制度

最高人民法院7日在部署2007年人民法院工作时提出,要完善司法救助制度,彰显司法人文关怀。“研究建立刑事被害人国家救助制度”成为其中一项重要任务。

据最高人民法院副院长曹建明介绍,目前,人民法院的司法救助有诉前救助和诉讼中救助。已有部分法院在探索建立诉讼终结后的司法救助,比如建立执行救助基金,对生活极度困难或急需医疗救治、被执行人又无履行法定义务能力的申请执行人进行经济救助或救助。

“司法救助是社会主义救助制度的组成部分,是人民法院承担社会责任的一种重要方式,对司法活动取得良好的社会效果具有重要的现实意义。”曹建明说。

最高人民法院院长肖扬指出:“不管当事人处于什么阶层、财产多少、地位如何,在法律面前都要一视同仁,这是司法公正的基本要求,也是人民法院必须坚持的基本原则。”

“在广大的农村、偏远的中西部地区,诉讼当事人很多是甚至连字也不认识的农村居民。”肖扬说,“如果没有

对困难群众、困难群体特殊的制度保护,法庭就容易变成诉讼技巧的竞技场,强者和弱者在形式正义面前会很难获得实质正义的平衡,这绝对有违我们的初衷,我们要提倡更耐心一点地倾听弱势一方的声音。”

除要“研究建立刑事被害人国家救助制度”外,最高人民法院还提出,要充分关注贫困群众的司法需求,完善对经济困难的当事人缓、减、免交诉讼费的具体条件与标准,对追索抚养费、赡养费、人身损害赔偿金、劳动报酬且经济上确有困难的当事人,以及农民工、下岗职工、孤寡老人、残疾人等特殊困难群体,积极采取缓、减、免交诉讼费措施,确保符合救助条件的当事人打得起官司;对于被告人是盲、聋、哑人或者限制行为能力的人,开庭审理时不满18周岁的未成年人,可能被判处死刑的人,没有委托辩护人的人,人民法院应为其指定辩护人。

## 严惩刑事犯罪决不手软

“2006年1月至11月,全国法院共审结一审刑事案件593020件,判处罪犯759230

人,同比分别上升1.6%和4.3%。”有关专家表示,司法统计中的两个上升数据显示,我国刑事犯罪仍居高不下,社会治安状况仍不容乐观。

肖扬分析指出,2006年,全国法院审结的刑事案件中大案多、要案多,跨国、跨区域犯罪多,爆炸、投放危险物质、绑架、故意杀人等犯罪突出,犯罪的组织化、暴力化、智能化、低龄化趋向越来越明显;尤其值得注意的是,当前,由人民内部矛盾引发的群体性事件,已经成为影响社会稳定的突出问题。

“严重刑事犯罪不论在何时、何地以何种形式发生,都要依法严厉惩罚。”肖扬同时指出,“要坚持区别对待,该依法从轻的一律从轻处理,可杀可不杀的一律不杀。重罪轻判固然不对,轻罪重判一样也是错的。”

## 坚持“宽严相济”保障人权

肖扬强调,要正确贯彻宽严相济的刑事司法政策,加强刑事司法领域的人权保障。他并通报说,2006年1月至11月,全国法院坚持“有罪则判、无罪放人”,依法宣告1464名刑事被告人无罪。

“决不能因为最高人民法院收回死刑核准权而放松惩罚犯罪的力度。”肖扬指出,人民法院要依法严厉惩罚严重刑事犯罪,维护国家和社会稳定。

## 符合再审条件的坚决再审

肖扬强调:“对符合再审条件的坚决依法再审,确保申请再审案件及时公正处理。”

“申诉难”和“申请再审难”是多年来群众反映较为集中的热点问题。对此,肖扬明确表示,要健全涉信访工作机制,完善申诉与申请再审制度。

他要求,建立全国法院涉信访案件处理的统一协调机制和信息管理系统,明确上下级法院之间接待处理涉信访的分工与职责,防止互相推诿或重复审查;推行再审审查听证制度,增加申诉和申请再审审查的透明度,提高申诉复查效率;引导当事人审慎行使申诉和申请再审权利,依法表达诉求;通过明确的程序安排,规范申诉和申请再审的审查行为。

新华社记者 田雨 赵仁伟 (综合新华社济南1月7日电)

着力解决“看病难上学贵”

## 中纪委清缴2亿多违规资金

据新华社北京1月7日电(记者 张宿堂 孙承斌 李亚杰)新华社7日播发题为《反腐倡廉写新篇——写在中央纪委第七次全体会议召开之际》的文章。

## 加强监督检查

文章指出,去年以来,各地区各部门党风廉政建设和反腐败工作取得了新进展和新成效。去年11月起,纪检监察部门对部分省(区、市)查处土地违法违规案件的情况进行专项督查。认真开展了纠正国家机关工作人员和国有企业负责人投资入股煤矿工作,截至目前,全国各地对申报登记人员情况的核实处理工作已基本结束,全国共申报登记5357人,申报登记投资入股金

额7.55亿元,撤资退股金额7.09亿元。各级清理纠正工作机构共受理举报1022件,已核查完毕928件,给予党纪政纪处分148人,给予组织处理122人,移送司法机关45人。

## 着力解决“上学贵看病难”

2006年以来,中央纪委、监察部直接查办了16件教育和医疗等涉及群众切身利益的典型案件,清退或收缴违规资金2亿多元。从2005年8月到2006年6月,全国共查处商业贿赂案件13376件,涉案金额37.66亿元。其中,涉及国家公务员的案件3128件,占案件总数的23.4%;涉案金额9.68亿元,占总金额的25.7%;涉及厅(局)级干部71人、县(处)级干部543人。

## ■相关新闻

## 市县乡换届工作顺利

## 大多数实现“一正二副”

据新华社北京1月7日电(记者 李亚杰)记者7日从中央组织部了解到,全国市、县、乡党委、人大、政府和市、县政协换届工作开展以来,各地认真落实中央有关要求,扎实推进领导班子配备改革。总的来看,换届工作进展顺利,领导班子配备改革取得初步成效。截至目前,全国已有157

个市、2267个县、32315个乡镇完成党委换届;有83个市、467个县、6207个乡镇完成人大、政府换届;有83个市、469个县完成政协换届。

换届后,全国大多数市、县、乡党委常委设9至11名,县级党委常委设7至9名。在换届中,大多数市、县、乡实现了配备2名副书记的目标。

## 我将建第三个南极科考站

据新华社武汉1月7日电(记者 戴劲松)中国南极测绘研究中心主任鄂栋臣近日向记者透露,继长城站、中山站之后,我国将从今年起开始在南极内陆冰盖建立第三个南极科学考察站,目前各项筹备工作进展顺利。

鄂栋臣说:“选择在冰盖最高点建新科考站,标志着中国对南极的考察从南极大陆边缘深入到南极腹地,这在中国乃

至世界极地科考史上都将具有里程碑意义。新科考站将瞄准更具体的研究目标,如深钻、冰川观测、大气观测等。”

据介绍,新的科考站站址已确定在南极内陆冰盖的最高点附近,海拔超过4000米。我国将首先在这一地区建立满足夏季科考需要的考察站,并通过自动观测仪器开展一些科考活动,而最终目标是在5年内建成长年的科考站。

## 中国法官首用QQ跨国审案

据《民主与法制时报》报道 2007年1月4日,福建省沙县人民法院利用QQ网络审理了一起跨国婚姻纠纷案。网络开庭是一个新的审判方式,在国内尚属首创。

1月4日上午,福建省沙县人民法院二号综合法庭,开庭审理一起跨国婚姻纠纷案。“原告李新雨,男,1978年出生。QQ号码:604xxxxxx。”沙县法院高桥法庭庭长、主审法官俞隆彬通过QQ上面的多人语音系统,让远在秘鲁共和国利马市的原告李新雨确认身份。通过QQ视频系统,原告出现在电脑屏幕上。俞隆彬又让被告陈秀丽与原告、其丈夫互相确认身份。

为了这次“跨国庭审”,俞隆彬和同事们一直忙碌到1月3日深夜。安装电脑,配置视频,调试多人语音系统。俞隆彬使用网名是“高桥法院”的QQ号,俞隆彬说,“原告2001年与被告在沙县结婚后不久,就到秘鲁做生意,一直没回来过。去年原告起诉与被告离婚。”1月4日开庭时,原告委托了福建律师黄书名到庭参加现场诉讼,律师面前也放有话筒和摄像头,随时进行对话。

之后,双方交换证据,法庭很快打印出调解书,通过传真机传给李新雨,他在上面签字后又从秘鲁传回。被告陈秀丽签收了调解书,至此,原告和被告的婚姻已经解除了。

## 非法集资酿恶果 安徽双阳集团 拍卖涉案资产

据新华社合肥1月7日电(记者 储叶来)“政治光环”下掩盖非法集资陷阱,安徽太和县双阳集团在上世纪90年代,以高息利诱,向社会不特定对象吸收存款,造成7800多万元存款不能兑付。为维护社会稳定和投资者的合法利益,太和县双阳集团的首批涉案资产将于近日公开拍卖。

记者采访了解到,太和县农民李文彬在创办安徽双阳塑化股份有限公司之初,冠有省人大代表、明星企业家等多种“政治光环”,李文彬以此为幌子,以高额利息为诱饵,吸引当地及周边群众集资,储户涉及太和县、界首市、阜阳市及河南省等周边6000余户。双阳集团董事长、法人代表李文彬及其5名亲属,于2006年分别被判处有期徒刑,但案件的善后工作远没有结束。

目前,太和县委有关部门已采取了整体盘活和分割拍卖相结合的方案,将于近日举行首批涉案资产的拍卖活动,所得资金将统一存入财政专户,等所有资产处理完毕后,再统一按比例兑换给融资产户。

## 学生吃“大餐” 需先写申请

## 江西一高校校规引发争议

新华社南昌1月7日电(记者 张敏)江西理工大学日前出台规定,学生到酒店请客吃饭需向学校领导递交申请,在领导批准后方可吃“大餐”。学校出台此项措施的初衷本是限制学生过度消费,帮助学生树立健康正确的消费观,但也有些学生对此持不同看法并引发争议。

## 新规给学生补理财课

江西理工大学曾在学生中做了一次深入的调查,结果表明,理财观念的匮乏是大学校园乱消费的主要原因,很多同学不知道自己需要什么,有时候往往管不住自己,过早地把生活费花在一些不需要的地方。对于可独立支配的这部分花费,不少学生还是无法做到科学合理的安排。月初大手大

脚,月底拮据难捱,几乎成了一种普遍现象。

针对这种情况,江西理工大学出台了学生去酒店请客需写申请等多种措施为大学生“补修理财课”。同时,学校通过讲座、张贴宣传单等多种形式来提高新生的理财观念,倡导大学生制定明确的消费计划,对自己的消费行为负责,教会学生理财,引导学生消费。

## 绝大多数师生赞同

面对学校出台的新规,绝大多数学生、家长和老教师都表示赞同。他们认为,在大学校园,很多学生不会理性消费,再加上相当一部分同学有攀比心理,平时花钱大手大脚,有时还经常欠债,“校园经济危机”成为当今大学校园里的流行词。

这不仅给家长增加了负担,还使自己养成了乱花钱的不良习惯。对大部分大学生来说,在中小学时期缺乏理财能力的培养,更何况大多数同学又是第一次离开父母,自己独立生活,所以在消费问题上具有很大的盲目性。因此,通过学校的理财教育,能够为初入大学的孩子们树立正确的消费观。

这种“学生请吃饭要申请”的校规出台后,引发了校内外人士的争议。有人认为,这是对人权的一种侵犯行为;也有人认为,大学生这种理财教育不具备实际可操作性,甚至由于过于生硬可能适得其反。因此,必须通过学校、家庭和社会共同的理财教育才能真正转变大学生的消费观念,使大学生的乱消费现象得到有效的遏制。

## 小天鹅重磅出击 --“雾态洗”水魔方洗衣机上市

日前,小天鹅又一重磅出击,在全国大中城市同步推出以XQB60-3508PCL为代表的“雾态洗”水魔方全系列产品。这是小天鹅继2005年推出数字水魔方、节水水魔方之后的又一壮举,它必将全面

提升小天鹅水魔方的整体竞争实力,带来整个水魔方系列产品的持续热销。

小天鹅在产品、技术、营销上的不断推陈出新,源自于小天鹅坚持不懈的创新意识。家电资深人士分析认

为:“真正的创新不是产品功能的堆积,更不是欺瞒消费者的概念炒作,而是贴近生活、根据消费者的实际需求解决他们的生活难题,引领国家电站在世界先进技术的最前沿”。

江苏体育彩票销售突破300亿,年增幅六成以上,迭创奇迹

扬子体育报  
扬子体育报

《体彩之友》

发行量 30 万份

征

广告总代理、省内各市广告代理

网络、短信运营伙伴

联系电话: 025-51888350 025-51888764 联系人: 彭先生